Μία επιχείρηση παράγει 3 προϊόντα (καρέκλες , τραπέζια και κρεβάτια). Κάθε ένα από αυτά απαιτεί διαφορετικό χρόνο κατεργασίας στα τρία τμήμα της επιχείρησης  

(Κοπή, Συναρμολόγηση και Βαφή) ο οποίος φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.

	
	Κοπή
	Συναρμολόγηση
	Βαφή 

	καρέκλες
	1
	0,5
	0,5

	Τραπέζια
	2
	1
	1

	Κρεβάτια
	1
	3
	1


Οι διαθέσιμες ώρες λειτουργίας ανά μήνα σε κάθε ένα από τα παραπάνω τμήματα δίδονται στον παρακάτω πίνακα

	Κοπή
	500

	Συναρμολόγηση
	600

	Βαφή
	800


Ενώ το κέρδος από την πώληση του κάθε προϊόντος σε € δίδεται στον παρακάτω πίνακα

	καρέκλες
	95

	τραπέζια
	130

	κρεβάτια
	98


Ερωτήσεις:
1. Να μεντελοπoιησετε το πρόβλημα αυτό σε πρόβλημα Γραμμικού Προγραμματισμού με σκοπό να προσδιοριστεί  ο καλύτερος συνδυασμό παραγωγής ώστε να μεγιστοποιηθούν τα κέρδη της επιχείρησης.

2. Να λυθεί στο Excel και να προσδιορισθεί για ποία παραγωγή έχουμε 

μέγιστα κέρδη και πόσα είναι αυτά

Στο αρχείο Excel να εξαχθεί η αναφορά απάντησης και ευαισθησίας. Βάση αυτών να απαντηθούν: 
3. Οι ενεργοί περιορισμοί του προβλήματος
4. Να προσδιοριστούν για κάθε ένα από τους συντελεστές της αντικειμενικής συνάρτησης το εύρος των τιμών που μπορεί να λάβει ούτως ώστε να μην έχουμε αλλαγή στις μεταβλητές απόφασης θεωρώντας όλους τους άλλους συντελεστές σταθερούς. 
5. Nα προσδιοριστούν οι σκιώδεις τιμές των περιορισμών του προβλήματος
6. Η εταιρία σκέφτεται να κάνει επενδύσεις στο τμήμα Βαφής ούτως ώστε να αυξήσει τη δυναμικότητα του τμήματος. Τι θα την συμβουλεύατε και γιατί?

7. Η εταιρεία μπορεί να αυξήσει τις διαθέσιμες ώρες ανά τμήμα με υπερωριακή απασχόληση που θα της στοιχίσει 8 € η ώρα. Τι θα την συμβουλεύατε και γιατί?    
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
1.
Mεταβλητές απόφασης

Χ1 Παραγωγή καρέκλες

Χ2 Παραγωγή τραπέζια

Χ3 Παραγωγή κρεβάτια
Αντικειμενική συνάρτηση
Ζ = 95 * X1 + 130 * X2 + 98 * X3 (max)

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ

1ος  Διαθ/μες ώρες τμ Κοπής 1 * X1 + 2 * X2 + 1 * X3 
[image: image1.wmf]£

500

2 ος  Διαθ/μες ώρες τμ Συναρμολόγησης  0,5 * X1 + 1 * X2 + 3 * X3 
[image: image2.wmf]£

600
3 ος  Διαθ/μες ώρες τμ Βαφής  0,5 * X1 + 1 * X2 + 1 * X3 
[image: image3.wmf]£

800
2. Λύση στο αρχείο excel 

	Χ1 Παραγωγή καρέκλες
	360

	Χ2 Παραγωγή τραπέζια
	0

	Χ3 Παραγωγή κρεβάτια
	140

	
	

	Αντικειμενική συνάρτηση
	47920


Για τα παρακάτω ερωτήματα θα πρέπει από το excel να εξαχθούν η αναφορά απάντησης και ευαισθησίας.

3.

	Στην Αναφορά απάντησης:
Περιορισμοί
	
	
	
	

	
	Κελί
	Όνομα
	Τιμή κελιού
	Τύπος
	Κατάσταση
	Απόκλιση

	
	$B$9
	1ος  Διαθ/μες ώρες τμ Κοπής 
	500
	$B$9<=$D$9
	Υποχρεωτικός
	0

	
	$B$10
	2 ος  Διαθ/μες ώρες τμ Συναρμολόγησης  
	600
	$B$10<=$D$10
	Υποχρεωτικός
	0

	
	$B$11
	3 ος  Διαθ/μες ώρες τμ Βαφής  
	320
	$B$11<=$D$11
	Μη υποχρεωτικός
	480


Οι ενεργοί είναι οι υποχρεωτικοί περιορισμοί άρα είναι ο 1ος και ο 2ος 
4.

Στην Αναφορά ευαισθησίας:
	Ρυθμιζόμενα κελιά
	
	
	

	
	 
	 
	Αντικειμενικός
	Επιτρεπόμενη
	Επιτρεπόμενη

	
	Κελί
	Όνομα
	συντελεστής
	αύξηση
	μείωση

	
	$B$2
	Χ1 Παραγωγή καρέκλες
	95
	3
	30

	
	$B$3
	Χ2 Παραγωγή τραπέζια
	130
	60
	1E+30

	
	$B$4
	Χ3 Παραγωγή κρεβάτια
	98
	472
	3


 Άρα ο συντελεστής του Χ1 μπορεί να μεταβληθεί από 95-30 = 65 έως 95+3=98 

ο συντελεστής του Χ2 μπορεί να μεταβληθεί από μηδέν έως 95+60=155

ο συντελεστής του Χ3 μπορεί να μεταβληθεί από 98-3 = 95 έως 98+472=570
5.

Στην Αναφορά ευαισθησίας:
	Περιορισμοί
	
	

	
	 
	 
	Τελική
	Σκιώδης

	
	Κελί
	Όνομα
	τιμή
	τιμή

	
	$B$9
	1ος  Διαθ/μες ώρες τμ Κοπής 
	500
	94,4

	
	$B$10
	2 ος  Διαθ/μες ώρες τμ Συναρμολόγησης  
	600
	1,2

	
	$B$11
	3 ος  Διαθ/μες ώρες τμ Βαφής  
	320
	0


6.

Ο περιορισμός 3 που αναφέρεται στο τμήμα βαφής δεν είναι υποχρεωτικός και υπάρχουν 480 ώρες διαθέσιμες (αχρησιμοποίητες). Επομένως το να επενδύσει η επιχείρηση στο τμήμα βαφής δεν είναι σωστό αφού με την επένδυση της αυτή απλώς θα αυξήσει τις αδιάθετες ώρες στο τμήμα αυτό χωρίς να έχει κάποια αύξηση στα κέρδη της.
 7.
Το τμήμα βαφής είναι μη ενεργός περιορισμός επομένως η αύξηση των ωρών δεν θα είχε καμία επίπτωση στο κέρδος άρα δεν υπάρχει λόγος να προστεθεί υπερωριακή απασχόληση 
Ο περιορισμός 1 τμ Κοπής έχει σκιώδη τιμή 94,4 άρα η αύξηση κατά μία ώρα των διαθέσιμων ωρών θα έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση των κερδών κατά 94,4 €. Το κόστος της υπερωικής απασχόλησης είναι 8 € η ώρα, άρα η υπερωριακή απασχόληση είναι συμφέρουσα για την εταιρεία στο τμήμα αυτό.
 Ο περιορισμός 2 τμ Συναρμολόγησης έχει σκιώδη τιμή 1,2 ώρα η αύξηση κατά μία ώρα των διαθέσιμων ωρών θα είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση των κερδών κατά 1,2 €. Το κόστος της υπερωικής απασχόλησης είναι 8 € η ώρα άρα η υπερωριακή απασχόληση δεν είναι συμφέρουσα για την εταιρεία στο τμήμα αυτό.

_1231860606.unknown

_1231860638.unknown

